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Якщо європейська культура це перехрестя, на якому 
можливі зустріч та діалог (між вірою та розумом, релігією 
та секулярним світом, духовним та світським життям), цей 
діалог повинен об’єднати грецьку думку, римське право, 
юдаїзм, різні християнські традиції, іслам, Відродження, 
Реформацію, Просвітництво та Французьку революцію, 
наукову думку, гуманізм. Ситуацію занепаду метанарацій 
та інститутів влади, а також нову світоглядну парадигму, 
що відображає ці процеси й відповідає на них, Віллем 
пропонує називати ультра-модерністю. Ультра-модерність – 
це рух плюс непевність щодо «розчаклованої» модерності. 
Секуляризувалася не лише релігія, а також політика й наука. 
За ультра-модерності вже немає нічого священного, все 
пройшло крізь сито критичного розгляду [1, c. 17].

За доби завершеної модерності релігійно-конфесійні 
структури зазнають пере-устрою і окремі групи набувають 
нових форм існування, перетворюючись на субкультури, які 
мають контр-культурну спрямованість. Отже, за доби ультра-
модерності актуалізується питання про відмінності й роз-
різнення в європейському культурно-релігійному просторі, 
що надає більших можливостей для вільної ідентифікації 
індивідів і спільнот. «Знову формулювати свої відмінності 
та стверджувати їх у рамках відносно примиреного роз-
маїття» [1, c. 93], – цей виклик міг би пролунати в текстах 
Дельоза чи Дерріда так само пафосно, як він формулюється 
у Віллема. Тому можна вбачати в підходах останнього гідну 
відповідь на спільні запити доби завершеної модерності.

Можна тільки дивуватися вірі Віллема, коли він запевняє: 
«Ми стоїмо на повороті до такого стану речей, за якого 

релігії не лише не сприймаються як більш чи менш застарілі 
традиції, що чинять опір звитяжній модерності, а й можуть 
дедалі більше видаватися символічними ресурсами, що… 
не дають модерності розчинитися в загальному релятивізмі» 
[1, c. 18]. Здається безперечним інше: християнські спільноти 
повинні віднайти в самих себе мужність виробити стійку іден-
тичність, зробити рішучі кроки назустріч іншим конфесіям, 
дати відповіді на виклики пост-сучасності. Протестантизм, 
як він розуміється Віллемом, міг би стати рушійною силою 
таких перетворень в християнстві.

Очевидно, що в процесі пере-устрою релігійності за доби 
ультра-модерності євангельський протестантизм відігра-
ватиме все більш важливу роль. Протестантизм відкриває 
християнський світ символічного для індивідів і спільнот, 
що шукають прояснення власної ідентичності. Апелюючи 
до індивідуальної свідомості й волі, протестантизм відбудовує 
на цій основі нові форми соціальних відносин – громади 
та мережі вірних. Разом з тим, якщо саме сьогодні «час 
європейським демократіям, що переживають кризу життє-
вого сенсу та рушійних мотивів, віднайти громадянський 
внесок релігій у ствердження співжиття рівних і відмінних, 
автономних і солідарних людей» [1, c. 317], то протестантизм 
і сам стає перед необхідністю відповідних соціокультурних 
трансформацій у напрямку більшої відкритості та набли-
женості до сучасного суспільства в його духовних запитах.
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Глобалізаційні процеси і релігійність в Україні

Статтю присвячено аналізу певних релігійних процесів в Україні, які пов’язані з глобалізацією.

The article is devoted to the analyses of some related to Globalization processes in Religious Life of Ukraine.

У зв’язку з глобалізацією істотно змінилася історія релі-
гійного мегаареалу. Відбулися, як відомо, дуже складні 
духовні, загальнокультурні трансформації, які, здавалося б, 
визначають аж надто спрощені, за наявними уявленнями, 
тенденції релігійної еволюції в бутті соціуму. Річ у тім, 
що після колапсу теорії та практики соціалізму, світові 
релігії, деякі релігійні течії й напрями отримали можливість 
відновити на терені СНД, зокрема в Україні, свою місіонер-
ську діяльність, а також реалізувати сприятливі можливості 
для успішної пропаганди, тобто духовного виховання вірян, 
під гаслами морального оздоровлення регіональних громад, 
у т. ч. завдяки повсякденній реалізації креативних проектів 
і програм, започаткованих в Україні міжнародними фондами.

«Релігійне обличчя» України в ході глобалізації зазнає 
радикальних соціальних трансформацій. Такі відомі 
українські дослідники, як С. Головащенко, Т. Горбаченко, 
А. Колодний, В. Лубський, М. Лубська та ін. наголошують, 
що більшість таких трансформацій зумовлені історично-
детермінованими культурно-політичними явищами та поді-
ями. Сама відкри тість укра їнського суспільства сприяє тому, 
що на територію держави проникають різноманітні релігійні 
практики й технології. Всі вони досить «витончені», тому 
надзвичайно привабливі для суспільства. Наприклад, тим, 
що пропагують альтруїзм, гуманізм, зрештою – особистісну 

або групову солідарність. А це особливо актуальне в кризо-
вих ситуаціях та умовах. Деякі автори визнають інтенсивне 
повернення в Україну греко-католиків та римо-католиків, 
які ще в радянський період існували в західних областях 
України, а тепер активізувалися й у східному напрямку 
та роблять усе, аби привернути на свій бік окрему людину. 
Йдеться про те, що в українського народу нема єдиної 
Церкви. В цьому аспекті слід погодитися з думкою укра-
їнського релігієзнавця А. Колодного, що «однією з причин 
вікової трагедії українства, яка не скінчилася і понині, є та, 
що і в момент народження української нації, і протягом усієї її 
історії в ній, по суті, не було релігійної єдності між регіонами, 
між народом і його духовними наставниками…» [1, с. 36]. 
Мета статті – визначити певні тенденції в релігійних 
орієнтаціях громадян сучасного українського суспільства 
в зв’язку з глобалізацією.

Перехрестя як історичне, так і географічне, політичне, 
часове впливало на різні тенденції в духовному житті Східної 
та Західної України. З одного боку, полонізація, з другого – 
русифікація. Це приклади з історії. Але сьогодення України 
доводить, що за відчутної різниці в релігійних уподобаннях, 
є український народ як самобутня духовна єдність, є вибір 
усього народу як цілісності. Слід зазначити, що певні тен-
денції та релігійні інституції маніфестують конкретні функції 
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соціальної мобілізації. Прогнози щодо того, що за умов 
глобалізації, раціоналізації державно-суспільного буття, 
релігія поступово позбуватиметься культурно-політичного 
впливу, виявляються недостатньо обґрунтованими.

Україна – яскравий приклад того, що релігійні орієнтири 
в соціальних трансформаціях надзвичайно серйозні та зна-
чущі. Саме вони не дозволяють перетнути межу людяності. 
Справді, віра змінює не тільки релігійну, а й політичну карту 
сучасної України з орієнтацією передусім на молоді перс-
пективні кадри. Їхня рефлексія – це релігійно-очікувальна 
диспозиція, яка може сприяти державному й суспільному 
поступу. Молодь, звичайно, спроможна свідомо опиратися 
різним інноваціям, у першу чергу, тим, що суперечать уста-
леним цінностям, а також інтересам та потребам демокра-
тично налаштованого індивіда або колективу.

Інша проблема, котра потребує особливої уваги, – це стан 
соціальних відносин між державою, суспільством і церквою. 
В Україні багато церковних місій, які прагнуть завоювати 
простір для поширення власних ідей, і цей простір, перш 
за все, молодіжний. Концепція Аврелія Августина про дві 
громади: Божу (civitas Dei) і Земну (civitas terrena) – не лише, 
так би мовити, «християнська метафора» щодо «духовних» 
і «матеріальних» людей, але й сподівання на релігійну спро-
можність удосконалити державно-суспільне буття завдяки 
зусиллям Церкви як інституції. Втім, у цьому плані слід 
наголосити на позитивній ідеї розподілу духовної та світської 
влади в державі й суспільстві.

Все зазначене актуалізує проблему наукового аналізу 
релігійних орієнтацій українського народу, особливо в період 
глобалізації, під час розбудови демократії, що потребує 
ретельно осмислити поняття про релігійну свободу, про релі-
гійну діяльність загалом. Релігійна свобода, а це очевидно, 
ніколи й ніде не може бути абсолютною. Мають існувати 
й деякі обмеження. І перш за все – тоді, коли релігія сві-
домо використовує ритуали та обряди, що можуть завдати 
шкоди особистісному, духовному, психічному та фізичному 
здоров’ю людей.

У цьому напрямі слід проводити посилену роз’ясню-
валь но-виховну роботу в школах, технікумах, і, до речі, 
в усіх вищих навчальних закладах. Але ось чому: деякі 
ритуали, наприклад жертвопринесення, можуть спричиняти 
фізичну смерть, а «відьомські шабаші» або інші «забави» – 
моральну розбещеність нових генерацій. Громадяни України 
потребують від держави справедливого правового захисту. 
У зв’язку з цим слід детальніше зупинитися на усвідомленні 
важливих для наукового і державного загалу термінологіч-
них визначень. У такій логічній постановці питання йдеться, 
насамперед, про поняття «абсолютної толерантності» 
й «обся гової демократії» щодо релігійної свободи з питань 
світоглядних орієнтацій вірян. «Абсолютна толерантність» 
втілена в тому, що Церква відділена від держави.

Обсягова релігійна демократія, як принцип і правило 
церковної політики, передбачає таке ставлення до церков-
них конфесій і сектантських общин, за якого вони мають 
певні права отримати юридичний статус та державну реє-
страцію, а також відкрито сповідувати власні віровчення, 
практикувати обряди, звичаєві норми й традиції, окрім тих, 
що можуть зашкодити фізичному та психічному здоров’ю 
людей. Останнє обмежено й карається, згідно з чинним 
законодавством України. Релігійна толерантність держави 
щодо віровчень і сектантських меншин є важливою умовою 
для остаточної демократії. Таке ставлення до проблеми 
дає можливість визначити, чи гуманна політика влади, і чи 

ми справді живемо в демократичній державі. Держава має 
поважати різноманітні права вірян.

Слід також наголосити, що й релігія, й теологія в бага-
тьох випадках звертаються до певних наукових положень. 
Це пояснюється тим їхнім завданням, що необхідно дово-
дити наявність душі, потойбічного світу, божественного 
світоустрою, а це – в аспекті діяльності богословів та пас-
тирів – порушує морально-релігійні проблеми. Одночасно 
проповідники тієї або іншої релігії опиняються в ситуації, 
коли дуже важко зректися традиційно біблійного роз’яснення 
проблем світобудови, адже це позначається на релігійному 
світосприйнятті особистості. Але деякі природні явища, 
які привертають увагу сучасної людини, теж, зрозуміло, 
витлумачуються з позицій Старого і Нового Завіту завдяки 
проповідникам різних конфесій.

За багатьма позиціями, аби зберегти власний авторитет, 
сучасні представники Церкви або спираються на інноваційні 
наукові досягнення, або замовчують те, що дискредитує 
їх у світоглядному сенсі. Ось чому до сучасного простору 
України спрямовується рекламний потік саме тих вибіркових 
концептів зі Священного Письма (християнська Церква), 
які хоча б морально або світоглядно відповідають духо-
вним запитам примхливої сучасності. При цьому в багатьох 
випадках, засуджуються надто застарілі міфологічні уяв лення 
та ідейні забобони. Коли йдеться про християнство, то слід 
нагадати, що саме воно претендує, інколи справедливо, 
на істинну моральність і релігійну доброчесність, причому 
навіть з погляду філософських обґрунтувань. Положення 
релігійної філософії використовуються з певних міркувань 
і для узгодження положень релігії з науковою історіогра-
фією. Власне, йдеться про філософське підґрунтя деяких 
релігійних доктрин, які, якщо їх ігнорує державна політика 
(що цілком очевидно та ясно), досить успішно адаптуються 
до релігійної педагогіки.

Також у сучасних релігійних доктринах, як правило, 
майже ніколи не буває відвертих виступів проти філосо-
фії. Проте разом із цим, якщо навіть і є комплементарні 
відгуки на її адресу з боку окремих представників Церкви, 
то під цим мається на увазі передусім позитивна реак-
ція на дослідно-галузеві досягнення природничих наук. 
Причому, здебільшого, в межах астрономічних, фізичних 
і молекулярно-хімічних експериментів, які, інтерпретовані 
в зв’язку з деякими релігійними положеннями, захоплюють 
людину науковою привабливістю. Внаслідок цього моральні 
орієнтації людини, але з позицій релігійного пізнання, 
формують раціо нально-просвітницьку унікальність сприй-
няття релігійних вартостей, мотивацій, орієнтацій. В такий 
спосіб повсякденні комунікаційні процеси спрямовуються 
від успадкованого релігією історичного минулого, в межах 
культурних традицій, до сучасного та майбутнього. «Голо-
вним в культурі, – зазначає відомий дослідник індійської 
культури А. Швейцер, – є не матеріальні досягнення, 
а те, що індивіди осягають ідеали вдосконалення людини 
та покращення соціально-політичних умов життя народів 
і всього людства, та в своїх поглядах постійно керуються 
цими ідеалами. Тільки в тому випадку, якщо індивіди, 
як духовні сили, працюватимуть над удосконаленням самих 
себе і суспільства, стане можливим вирішення проблем, 
що породжуються дійсністю, та забезпечення благотвор-
ного з усіх боків загального поступу. Чи будуть матеріальні 
досягнення або більшими, або меншими, не є для культури 
вирішальним. Їхня доля визначається тим, якою мірою пере-
конання людей зберігають владу над фактами» [4, с. 98].
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І в цьому випадку духовність – пріоритет культури 
в цілому. Так і в релігії саме духовні, а не матеріальні 
цінності, є засобом впливу на людину, на спільноту, на сус-
пільство. У певному розумінні поняття релігії – це «знакова 
культура», а духовне вдосконалення передбачає тривале 
та цілеспрямоване осягнення моральнісних «значень» 
та «смислів» цих понять.

Справжня культура людини – це й (якщо людина вірує) 
культура її релігійного мислення, яке освоїло, засвоїло 
та присвоїло в сприйнятті самою себе та світу все багатство 
моральних понять цілого людства. Ціннісний універсум 
збагачують наукові доробки та філософські знання, розра-
ховані, переважно, на використання дослідних результатів 
в інтересах обґрунтування значущості релігійної пропаганди.

Словом, система богослов’я, що використовує сучасні 
наукові досягнення, інтенсифікує комунікативний збіг 
наукової (раціонально-прагматичної) і релігійної (алего-
рично-містифікованої) пізнавальної інформації. Ця стратегія 
і тактика світових релігій, а також багатьох інших вчень, 
теорій та концепцій, розрахованих на ініціацію в розмаїтті 
середовищ багатовекторної спрямованості довіри, реа-
лізує завдання використати для себе природничі знання 
як певний тип богословського мислення. Констатуємо, без 
цього педагогічного підходу релігія не зможе стати масо-
вою. Тільки у, так би мовити, живій ідеї, окрім широкого 
спектру теоретичних понять, «відображаються злободенні 
аспекти соціального світовідношення людей, їхнього уяв-
лення про життєві цінності й норми соціальної поведінки», 
традиційної та усталеної, згідно з історично-онтологічною 
версією [2, с. 186–187].

У період глобалізації Церква орієнтується на поширення 
цінностей та актуалізацію різних форм етичної, правової, 
естетичної діяльності в їх органічній пов’язаності з діяль-
ністю релігійною. Головна мета цієї позиції, як свідчить 
практика, – це спроба зосередитися на виховних, навчальних 
і просвітницьких формах релігійної діяльності. Вони приваб-
ливі з різних причин. В одному випадку – це ідейні засади 
виховання особистості для власного духовного самовдос-
коналення (розвиток «надможливостей»), в іншому – для 
вольового тренування спортивної майстерності, в наступ-
ному – для індивідуальної моральної підготовки. А також – 
для духовного, морального або тілесного самолікування 
від психічних або фізичних хвороб (чаклунство, шаманізм 
і цілительство). Іншими словами, це певна спроба відшукати 
себе, власне місце в явищах та подіях у соціокультурному 
просторі України.

Отже, проаналізуємо ґрунтовні характеристики цієї 
філософсько-релігійної проблеми, яка в багатьох випадках, 
стикається з індивідуальними потребами, запитами, інтер-
есами. В цьому плані нас цікавить, чому саме, в сучасний 
період, певна кількість громадян України звертається 
до східних релігій. Розглянемо староіндійську традицію, 
яка, історично трансформуючись, зберегла духовну цінність 
до сьогодення. Індуїстська споглядальність – це не тільки 
духовність, психологічні або філософські виміри, але й спосіб 
індивідуального життя, побудований на засадах особистіс-
ного саморозвитку. Космологічний аспект індуїстської віри, 
що істотно відрізняється від астрономічних засад деяких 
інших світових релігій, приваблює молодь тим, що трактує 
наявність у Всесвіті міжпланетного розуму.

В такому аспекті – не Бог, а космічний розум, як вічна 
субстанція, організовує та скеровує земний устрій. За інду-
їстською традицією, духовність, розвинена завдяки пси-

хологічним і фізичним вправам, дає змогу так розгорнути 
індивідуальні можливості, що особистість, яка стала на шлях 
самовдосконалення, порівняно з іншими людьми може бути 
істотою Вищої Духовності. Таким чином, вчення йоги, в якому 
повсюдно є релігійний контекст, можна визнати особливо 
цінним як для молодого покоління, так і для старшого, 
і саме тим, що воно, як методика, як духовна практика, 
сприяє досягненню фізичних, психічних особливостей, 
так би мовити, щонайвищого біологічно-духовного рівня.

Нагадаємо, що в стислому варіанті йдеться, якнайменше, 
про можливість набути цілісне «я», унезалежнити його 
від явищ, подій, обставин, ситуацій, а також оволодіти теле-
патією або ясновидінням. Багато з таких здібностей можуть 
знадобитися і в професійному відношенні. Інший різновид 
значущості вчення йоги – це інколи досить ефективне само-
лікування різних хвороб. Для релігієзнавства, психотерапії 
існує й практичне значення психотерапевтичних техноло-
гій, яке можна побачити в тому, що вони нерідко успішно 
демонструють безмежні можливості людського організму. 
І цим самим дають можливість розширити напрями та сфери 
науково-дослідної роботи.

В принципі, деякі релігійні віровчення, у багатьох випад-
ках, редуковані до засад біологізації, психологізації і соціо-
логізації, пропагують (інколи й у доробках філософського 
призначення) такі соціальні орієнтації та цінності, які вияв-
ляються корисними та функціонально значущими, мають 
у собі різнобічні якості певної культури. Релігійні вчення 
як складові традицій культурного розвитку, виокремлю-
ють здатність особистості (як молодого, так і зрілого віку) 
виходити «поза межі свідомості», поширювати можливості 
«я», відшукувати самостійні шляхи пізнання природного 
та соціального довкілля. В такий спосіб подібні практики 
виокремлюють індивіда з так зв. «масової культури», а тому 
постають, безумовно, привабливими. Згаданий процес 
актуалізується й тоді, коли, на думку іспанського філософа 
Х. Ортеги-і-Гассета, особистість розпочинає зазнавати 
«життєвої корабельної аварії». Через такі обставини, щоб 
урятуватися, індивід намагається хоча б за що-небудь 
надійно вхопитися, вбачаючи в релігійній культурі, єдиний 
«аварійний вихід» з соціальної безвиході.

Динаміка релігійних орієнтацій людини, спрямована на осво-
єння, засвоєння та присвоєння певних релігійних цінностей, 
залежить від тих життєвих умов, в яких перебу ває осо-
бистість. На підставі того, наскільки доступна для індивіда 
та чи інша релігійна система, певна релігійна доктрина, теорія 
або вчення, настільки розум проникає до певної мережі 
релігійних уподобань і виробляється стійка психоло гічна 
орієнтація на конкретні уявлення та цінності. Щось по діб не 
трапляється й у дослідній роботі, передусім тоді, коли в інди-
відуальних поглядах на пізнавальну діяльність з’являється 
суб’єктивний образ дійсності та реальності. Він же, цей образ, 
як інтуїтивно-раціональний, може визначати механізми 
світоглядних установок і ціннісних спрямувань.

Отже, можна дійти висновку, що у духовному житті 
соціуму є джерела і каталізатори, які визначають динаміку, 
та напрямки руху культурних орієнтацій людини. Одні з них 
досить секуляризовані, тобто майже звільнені від суто релі-
гійних уявлень, а інші, навпаки, – остаточно канонізовані, 
певною мірою, уособлені.

Європейська релігійна традиція переважно пропо-
нує людині сприймати все «на віру», а східна – орієнтує 
на пізнання «самої себе» шляхом виховання аскези або 
завдяки спеціальним тренуванням (ідеться про самовдос-
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коналення: даосизм, кришнаїти, йога). По суті, зазначена 
різниця як світоглядний фактор і принцип множинного 
релігійного універсуму епізодично корегує динаміку і ста-
тику вірувальних орієнтацій в орбіті світоглядного впливу 
богословських вчень, теорій, концепцій, доктрин. Іншими 
словами, є різні складові, що визначають зміст, сутність 
і форму соціальної динаміки релігійного світогляду. Поміж 
ними – освоєння індивідами релігійного досвіду (моральних 
норм, знань, традицій) та конкретне використання цього 
досвіду через різні форми відносин особистості з людьми 
та світом; впливи на особистість багатосторонніх підсвідомих 

та усвідомлених механізмів у засвоєнні релігійного досвіду; 
освоєння та засвоєння релігійних цінностей не тільки роз-
кривають процесуальність формування таких цінностей, 
але й вказують на рівень їхнього присвоєння, органічно 
пов’язаного з продукуванням, поширенням та використанням 
морально-релігійних цінностей.
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Олександр Кудин

Філософсько-релігієзнавчі аспекти ісламу в Україні

У статті аналізуються головні настанови ісламу, історія його поширення в Україні та особливості функціонування в наш час.

This article analyzes the main guidelines of Islam, the history of its expansion in Ukraine as well as the peculiarities of its functioning nowadays.

Поняття «глобалізація» в кінці ХХ – на початку ХХІ ст. 
стало важливою складовою процесу розвитку людства. 
Це багатомірне явище є наслідком злиття у єдиний потік 
новітніх тенденцій в галузі управління та організації вироб-
ництва, множинності факторів, що стимулюють інтелектуальні 
досягнення, які активізували високі технології в інформаційній 
сфері. Український дослідник Г. Конотоп у статті «Сучасна 
Україна: позитивні й негативні наслідки глобалізації» характе-
ризує глобалізацію наступним чином: «Глобалізація (від англ. 
«globe» – земна куля) – складний, багатогранний процес, 
який має безліч проявів та включає багато проблем. Саме 
це робить проблематичним дати єдине, однозначно сформу-
льоване визначення глобалізації, яке б охопило всі сторони 
цього вкрай складного явища, що має планетарні масштаби. 
Існують такі визначення: 1) глобалізація – тривалий процес 
інтеграції національних економік світу з метою розв’язання 
глобальних проблем людства; 2) глобалізація – складне явище 
взаємозалежності економік, що виникає у зв’язку з обміном 
товарів і послуг та потоками капіталів; 3) глобалізація – процес, 
завдяки якому досягнення, рішення і діяльність людей в одній 
частині земної кулі справляють значний вплив на окремих 
людей та їхні спільноти в усіх частинах світу; 4) глобалізація – 
сукупність викликів і проблем сьогодення» [4, c. 100]. Аналіз 
проблем глобалізації надає можливість розкрити той факт, 
що в останній чверті ХХ ст. значною мірою зросла роль релігії 
в суспільному житті народів мусульманського світу, відбулися 
значущі соціально-економічні зміни, які мають значення для 
цілої планети Земля. На початку ХХІ ст. мусульманський світ 
перебуває у стані кардинальних змін, що викликані проце-
сами глобалізації. На сучасному етапі відбувається суттєве 
розширення діяльності міжнародних ісламських організацій, 
яке стало можливим завдяки технологічному поступу в галузі 
нових засобів комунікації. Різноманітні релігійні центри і рухи, 
які в минулому орієнтувалися лише на місцеві общини, роз-
ширили свої можливості, вийшли на глобальний рівень.

Глобалізація може викликати не тільки економічні, 
але й політичні, соціальні, культурні, релігійні та інші зміни, 
результатом яких є посилення протиріч у суспільстві, про-
тиріч між окремими групами, конфесіями та ін. У зв’язку 
зі змінами, що викликані процесом глобалізації, можуть 
активізуватися етнічні протиріччя, сепаратистські рухи, 
які винищують соціальну єдність у традиційних суспільствах. 
Процеси глобалізації стосуються й України, яка знаходиться 

на «перехресті» між Заходом і Сходом, і поширення ісламу 
на території якої має свої традиції.

В останні роки, у відповідності до зростання впливів 
релігійного фактора, збільшилася й кількість праць у різних 
галузях науки, які присвячені дослідженню ісламу. Але визна-
чення сутності та проявів глобалізації щодо цієї релігії, 
розгляд методологічних питань, визначення місця і ролі 
ісламу в глобалізаційних процесах, а також особливості його 
поширення в Україні ще не знайшли достатнього висвітлення 
в науковій літературі, при цьому не тільки у вітчизняній, 
але й в зарубіжній. Аналізу комплексу проб лем, що пов’язані 
з ісламом, присвячені праці Абу Аля Ал-Маудуді, С. Айрі, 
Р. Армура, А. Ахадова, А. Ахмедова, Г. фон Грюнебаума, 
Г. Джемала, І. Добаєва, В. Єленського, А. Іоновой, Г. Кері-
мова, М. Кирюшка, Р. Климовича, А. Кримського, В. Луб-
ського, М. Лубської, А. Массе, М. Рибачука, О. Сагадеєва, 
В. Садура, Ф. Шюона й ін. Зазначені автори досліджують 
історію виникнення ісламської релігії, особливості її функ-
ціонування в різні періоди розвитку людства, головні харак-
теристики віровчення, священні тексти та ін. Деякі автори 
наголошують, що протиріччя між конфесіями в Україні мають 
давні історичні корені, вони є віддзеркаленням загального 
стану демократичних процесів, зумовлених специфікою 
перехідного періоду від тоталітаризму до громадянського 
суспільства. Разом з тим ці конфлікти підтримуються і ниніш-
ньою важкою політичною і економічною ситуацією в країні, 
невирішеними проблемами власності на культові споруди, 
боротьбою за сфери впливу в релігійному житті. При дослі-
дженні такого складного й неоднозначного феномена 
як іслам, вищезазначені дослідники звертаються до таких 
понять, як «структура ісламської релігії», «соціальні функції 
ісламу», «система вірувань в ісламі», «система культової 
практики в ісламі» тощо. У праці «Історія релігій» відомі 
українські релігієзнавці В. Лубський і М. Лубська зазначають: 
«Ще в давнину в ісламі виникла концепція «усульаль-фікх», 
згідно з якою всі обов’язки і норми, що регулюють людські 
стосунки, відносини держави з її підлеглими, а також з іншими 
державами, розвиток суспільства, державно-правові режими 
мають формуватися на основі правил, установлених Кора-
ном і Суною, а також на основі мусульманських традицій 
(таклід), загальних рішень, визнаних усією мусульманською 
громадою (іджтихад)» [6, c. 634].




